

昔日做“白粉仔”人见人怕

广州市部分镇街将禁毒工作及服务下沉至社区，

“要说最遗憾的就是浪费了青春。”家住广州市南沙区大岗镇的阿广(化名)曾是一名涉毒人员,十多年前毅然跳出“毒”坑,孤身跑到外面打工,重新开始人生。如今,他已拥有美满幸福家庭,最大的心愿是“一家人健健康康”。往事不堪回首,阿广除了更珍惜现在的日子,还加入了以“过来人”为主的南沙区力行社区康复服务促进会(以下简称“促进会”),一起帮助社区戒毒(康复)人员脱毒、融入社会。

阿广并非孤例。近日,新快报记者走访南沙、白云、荔湾、越秀等区部分镇(街)和社区,发现普遍下沉到社区的禁毒工作及服务效果明显,有效帮助戒毒(康复)人员恢复身心健康,改善生活状况和解决就业难题等。与此同时,还有更多像阿广这样的“过来人”,加入义工队伍,为街坊服务。在接受记者采访时,这些“过来人”以及禁毒专职人员、禁毒社工一起,讲述了他们的故事。

【过来人的故事】

阿辉:当上禁毒社工助理 内心变得强大

在南沙区大岗镇社区戒毒(康复)工作站,新快报记者采访了促进会的会员阿广、阿辉和阿东(均为化名)。阿广告诉记者,他通过自己的努力成功戒毒,到现在已经17年了。

阿广说,那时他不到20岁,跟着朋友沾上了毒品,“那时候身边的朋友十个有六个是这样(吸毒)”。然而,看着身边的同学、邻居、朋友生活越来越好,自己却日渐堕落,阿广对自己进行了深刻的反省。

为了证明自己不比别人差,他一个人到花都区找了一份工作,踏踏实实一干就是数年。“生活有了新的希望和目标,不再计较自己是哪里人、做什么工作,一切都重新开始。”阿广说,他最大的遗憾是失去了美好的青春,一个人背井离乡躲起来“舔伤口”。现在没有别的心愿,就是希望一家人健健康康。

成功变身的还有阿辉。长达20年的时间里,他屡屡因为沾染了毒品而进出强制隔离戒毒所和派出所。2016年9月,他回到家中。“那时候情绪很低落,一个多月没出去找工作。”他说,幸亏70多岁的母亲支持、信任他。母亲说:“别气馁,我不缺你这一点生活费,但是你不能再像过去那样了。”

如今,阿辉已经脱毒,他没有忘记一起戒毒的朋友。“等到他们从戒毒所出来,我就去接他们到家里吃饭,不停地劝他们。”阿辉说,他和三位老友还约定相互监督。

阿辉和老友的变化引起禁毒社工的关注,社工建议阿辉把这个互助的朋友圈发展到整个南沙区。今年3月,他正式成为禁毒社工助理,和社工一起提供社区禁毒服务。“心里有了一种使命感,内心变得很强大,觉得没有什么东西能动摇我的信念。”阿辉说。

阿辉现在仍是单身,他最大的心愿就是母亲尚健在的时候亲眼看到自己娶妻生子,“让老母亲抱上孙子”。

森哥:义务为居民做艾灸 越来越受欢迎

森哥(化名)在白云区金沙街保障性住房小区内已居住了8年,是一个曾经有着30多年吸毒史的瘾君子。如今,他每天都是笑呵呵的,因为社区居民不仅愿意主动接近他,甚至还热心为他谋划未来的生活。他告诉新快报记者,大家接纳他,他真的不会再吸毒了。在白云区人社局和金沙街家庭综合服务中心(以下简称“金沙街家综”)的帮助下,森哥正慢慢融入社区,找回自我价值。

森哥告诉新快报记者,他曾五次被强戒,最后一次戒毒出来是今年4月份,这一次是他主动戒毒。“以前戒毒的朋友有五六个都死了,如果我再不戒毒,也会像他们一样。”森哥说。

新快报记者了解到,吸毒人员戒毒后怎样重返社会不再复吸,一直是禁毒工作的难点。白云区人社局与金沙街家综正在试行一种新的戒毒人员重返社区模式,他们帮助戒毒人员先融入社区,提升自我价值之后再正式走向社会。

白云区人社局就业中心负责人介绍,从今年初开始,他们尝试将已经成功戒毒的人纳入到就业携行计划中来,与家综合作,帮助这些已戒毒人员融入社区,之后再帮助他们就业。

森哥就是被纳入就业携行计划的已戒毒人员之一。虽然森哥完全没有生活来源,但社工们没有急于帮助他马上就业。“我们先找到一位中医师,培训森哥掌握艾灸技巧以及制作艾条的方法,然后安排他到社区做义工。”金沙街家综禁毒项目负责人何国良介绍,除了安排森哥每周三在社区做义工,家综还安排他为一一些中医诊所、理疗室等提供艾条,并帮助他接下一一些手工活,以此解决基本生活问题。

现在每周三,森哥就在金沙洲保障性住房小区内的一个凉亭内义务为社区居民进行艾灸。两个月来,他的“生意”越来越好,得到了越来越多居民的认可,他觉得从来没有这么满足过。他说,现在已经没有时间去想毒品,也不再想之前的毒友。很多居民都说,近距离接触森哥后发现他没那么可怕。何国良告诉新快报记者,最近有不少居民找到家综,希望帮助森哥。

“接下来,我们还准备联系爱心企业,让森哥这些即将踏入社会的戒毒人员,为辖内的一些家庭提供定向服务,在过渡期赚取基本生活费。”何国良说,社工针对每一个戒毒人员设计了过渡方案,将来有可能在区内推广。

【禁毒社工的故事】

钟敏:持续“破冰”半个月才建立起关系

广州市南沙区禁毒社会工作服务项目运营部负责人介绍,社区戒毒(康复)人员以30岁至50岁的男性为主,不同的年龄层会有不同的服务需求。上了60岁的康复人员,生活困难和缺乏照顾显得尤为突出。相对年轻的男子则苦于不知如何融入社会,以及解决婚姻家庭和就业问题。

获得南沙区2016年第四季度“南沙好人”称号的钟敏,是南沙区百民社会工作服务中心的一名禁毒社工。“第一次面对康复人员,多少会有点担心。”回忆起第一次接触社区戒毒(康复)人员,她至今印象深刻。她说,她走访的首位康复人员因为长期吸毒,身患传染病,独自居住在一间简陋的平房里,很少出门也不愿接触外人。考虑到社区戒毒(康复)人员可能出现的戒备、抗拒心态,她和同行的社工没有戴口罩,即便如此,她们还是差点吃了闭门羹,后来辗转找到村民叫门才得以见到康复人员。

在接受新快报记者采访时,钟敏一直以“康复人员”称呼社区戒毒(康复)人员。她说,她的主要工作是和康复人员及其家庭建立起长期联系,为他们提供健康、生活及就业等方面的咨询和服务,同时开展一些温暖的活动,比如协助康复人员亲手为家人做一顿饭,搭建康复人员与家人之间交流沟通的平台,使受损的家庭关系得到恢复。更重要的是,社工会帮助康复人员实现稳定就业,并进行跟踪,增进用人单位对聘用的康复人员的信任。在成功就业的“过来人”中,有人在找工作时获得社工支持顺利上岗,而且经过自己的努力当上了班长。“很多时候,他们需要的不仅是一个机会,还有一份不带偏见的信任”。

钟敏说,这项工作最难的是突破建立关系的心理防线。“很多康复人员刚开始都很排斥社工,不愿接受社工的服务”。她曾经在位一位康复人员的门外等了半个小时,始终没有得到回应。之后她展开持续半个月的“破冰”之旅,加上不断打电话联系,才感动了康复人员,对方终于打开了家门。“之前是我们每天打电话给他,现在反过来,他天天打电话找我们。”钟敏说,后来,该康复人员还积极参与社区禁毒服务,成为禁毒社工助理。

作为“过来人”的组织,促进会是南沙禁毒部门牵头成立的自治型组织。会员包括“过来人”、禁毒社工和康复人员家庭等,其目标是“为康复人员建立一个新的朋友圈”,让他们互相鼓励,甚至到学校、街道里“现身说法”,宣传禁毒,完成身份的转变,从被守护者变成助人者、治安者,共同解决就业问题。

